



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
ΣΑΤΩΒΡΙΑΝΔΟΥ 29
10431 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ: 6 9 7 1 7 3 5 1 5 5
ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

Κωδ. 3028 Έτος 42ο Ιούνιος 2019 - Αριθμός φύλλου 478 Ιδρυτής - Εκδότης: Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας

Ταχυδρομικές επιταγές

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι' αυτό παρακαλούμε στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:
Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρά Ε. 4 - 8, Αγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43
Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Μεταφορά της Παναγίας της Κορωνιώτισσας



Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου Μεσενικόλα γνωστοποιεί στους απανταχού Μεσενικολίτες και Μεσενικολίτισσες ότι την **Κυριακή 28 Ιουλίου 2019** θα γίνει η μεταφορά της Ιερής Εικόνας της Παναγίας της Κορωνιώτισσας καθώς και τεμαχίου της Ιερής Κάρας του Αγίου Σεραφείμ από το μοναστήρι της Κορώνας. Η αναχώρηση από το μοναστήρι θα γίνει στις 6:30 μ.μ. και θα διασχίσει την παλιά διαδρομή Κορώνα-Βρύση Βελέτσα-Άγιος Δημήτριος-Χωριό.

Μετά τιμής
Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο

ΤΟ ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ

8η Γιορτή Παραδοσιακής Πίτας

Με σύμπραξη της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών και του Πολιτιστικού και Μορφωτικού Συλλόγου Μεσενικόλα

Γράφει ο **ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ**

Το τριήμερο του Αγίου Πνεύματος η Ένωση Μεσενικολιτών Αθηνών και ο Πολιτιστικός και Μορφωτικός Σύλλογος Μεσενικόλα διοργάνωσαν με μεγάλη επιτυχία την 8η Γιορτή Παραδοσιακής πίτας στην κεντρική πλατεία του χωριού.

Από την Αθήνα ήρθαν πολλοί εκδρομείς με τα αυτοκίνητά τους αλλά και η Ένωση έβαλε ένα πούλμαν με 50 άτομα για το σκοπό αυτό.

Οι κυρίες του χωριού τίμησαν τη γιορτή μας με τις εξαιρετικές δημιουργίες τους, 50 πίτες παρουσιάστηκαν και γευτήκανε όλοι οι χωριανοί και οι επισκέπτες. Η Ένωση Μεσενικολιτών τους πρόσφερε ένα μικρό αναμνηστικό δώρο εκφράζοντας την ευγνωμοσύνη της για τη συμμετοχή τους. Τα 2 χορευτικά, ένα του χωριού μας με δάσκαλο τον Δημήτρη Δρόσο και το άλλο της χορευτικής ομάδας γονέων του 39ου Δημοτικού σχολείου Αθηνών με δάσκαλο τον Γιώργο Αλούκο, παρουσίασαν ένα μοναδικό πρόγραμμα με παραδοσιακούς χορούς από την Ήπειρο, τον Πόντο και τα νησιά του Αιγαίου που ενθουσίασαν όλους τους παρευρισκόμενους.

Οι δύο πλατείες ήταν ασφυκτικά γεμάτες παρόλη τη ζέση που επικρατούσε κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης. Το κέφι και η χαρά ήταν εκδηλη σε όλα τα πρόσωπα των καλεσμένων και σε συνδυασμό με το γνήσιο Μεσενικολίτικο κρασί που έρεε άφθονο πολλαπλασίαζε τη διάθεση για διασκέδαση. Η Ένωση ξενάγησε τους επισκέπτες και στο οινοποιείο του Γιώργου Καραμήτρου μένοντας ενθουσιασμένοι από τη μοναδικότητα του χώρου και από το υπέροχο κελάρι παλαιώσης των κρασιών σε δρύινα βαρέλια.



Το γλέντι συνεχίστηκε και το βράδυ στην ταβέρνα "Μεσιέ Νικολά" της Μαρίας Κουνατίδου με χορό και τραγούδι ως τις πρώτες πρωινές ώρες κλείνοντας με μπουζουκοπενιές από το Δημήτρη Σκαμαγκούλη και τον Τάκη Φιλίππου.

Τη Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος όλο το χωριό κατηφόρισε για το εκκλησάκι του Αγίου Νικολάου για την λειτουργία και την αρτοκλασία όπως γίνεται κάθε χρόνο την ίδια μέρα.

Τις τρεις αυτές ημέρες το χωριό γέμισε κόσμο. Ο ξενώνας ήταν πλήρης και τα δωμάτια ενθουσίασαν τους διαμένοντες σε αυτά, με την καθαριότητα αλλά και τη θέα που είχαν από τα μπαλκόνια. Θέλω όμως να ευχαριστήσω από καρδιάς και όσους βοήθησαν και φιλοξένησαν τους επισκέπτες από την Αθήνα στα σπίτια τους. Η φιλοξενία των Μεσενικολιτών άλλωστε φημίζεται.

Ελπίζουμε του χρόνου με το καλό και τη βοήθεια όλων να διοργανώσουμε ξανά τη Γιορτή Παραδοσιακής Πίτας με ακόμη μεγαλύτερη επιτυχία.

Στη σελίδα 4 παραθέτουμε τιμητικά τα ονόματα των κυριών που μας πρόσφεραν τις πίτες τους. **σελ. 4**

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΝΑΝΟΥ νεοεκλεγέντος δημάρχου Λίμνης Πλαστήρα



Πρώτα απ' όλα αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω από καρδιάς τους πολίτες του Δήμου λίμνης Πλαστήρα, οι οποίοι μας τίμησαν με την επιλογή τους. Την Κυριακή 26 Μαΐου εξέλεξαν τους ΝΕΟΥΣ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ πρώτο συνδυασμό, ενώ τις επαναληπτικές με εξέλεξαν δήμαρχο με 56%.

Επίσης οφείλω δημόσια να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στους υποψηφίους συμβούλους και να τους συγχαρώ, διότι έδωσαν τον ωραίο αγώνα με ανιδιοτέλεια και πολιτικό πολιτισμό.

Θα ήταν παράλειψη να μην ευχαριστήσω προσωπικότητες από το χώρο της Πολιτικής των Γραμμάτων και του

Πολιτισμού, άνθρωποι οι οποίοι στήριξαν με δημόσιες δηλώσεις το πρόσωπό μου και τον ανεξάρτητο συνδυασμό ΝΕΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ. Ίσως, αν όχι μεγαλύτερης αξίας είναι τα καλά λόγια και η αγάπη των χωριανών που με συντρόφευαν στην εκλογική προσπάθεια. Πολλά ευχαριστώ σε όλους σας.

Οι εκλογές τελείωσαν.

Για εμάς δεν υπάρχουν νικητές και ηττημένοι.

Αντίπαλοί μας είναι τα χρόνια προβλήματα και η αντιμετώπιση αυτών.

Με σεβασμό προς όλους θα παραλάβουμε τη σκυτάλη, χωρίς να απαξιώσουμε το έργο κανενός. Έχουμε εκπονήσει πρόγραμμα 4ετίας, με έμφαση σε έργα πνοής που τόσο έχει ανάγκη ο τόπος.

Είμαστε έτοιμοι να αναλάβουμε την Ευθύνη διοίκησης του Δήμου, χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς δεδομένου οι ανάγκες των δημοτών είναι ίδιες. Απλώνουμε χέρι φιλίας σε όλους. Επιδιώκουμε την συμμετοχή όλων δίνοντας λόγο, φωνή και ρόλο στις τοπικές Κοινωνίες.

Ξεπερνάμε προβλήματα του παρελθόντος, κτιζουμε συναντήσεις και κοινωνικές συμμάχες με γνώμονα την Ανάπτυξη του Τόπου.

Ενώνουμε τις δυνάμεις μας και όλοι μαζί αγωνιζόμαστε για την αναγέννηση του τόπου, στο οποίο οφείλουμε να κάνουμε το Χρέος προς τον τόπο μας και **δεσμευόμαστε με συμβόλαια τιμής** να φανούμε αντάξιοι της εμπιστοσύνης των δημοτών.

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ!



Πρόγραμμα εκδηλώσεων Αυγούστου 2019

Ο Πολιτιστικός και Μορφωτικός Σύλλογος Μεσενικόλα διοργανώνει το δεκαήμερο του Αυγούστου από 7/8-17/8 τις παρακάτω εκδηλώσεις.

7/8/2019: Ημέρα Περιβάλλοντος. Τις πρωινές ώρες θα έχει ζωγραφική για τα μικρά παιδιά με θέμα το περιβάλλον και το απόγευμα εισήγηση του μηχανικού της Π.Α.Δ.Υ.Θ. Ελευθέριου Παγανού με θέμα τη διαχείριση των αποβλήτων στη Δυτική Θεσσαλία.

8/8/2019: Θα πραγματοποιηθεί αγρυπνία στην εκκλησία του χωριού οπότε θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση ημερήσια που θα ανακοινωθεί εκείνες τις ημέρες.

9/8/2019: Θεατρική παράσταση από το θέατρο "Οψεις" που θα παρουσιάσουν το έργο "Ο Αρχοντοχωριάτης".

10/8/2019: Ομιλία του ιατρού γυναικολόγου Έκτορα Γάζου στο Πνευματικό κέντρο του Μεσενικόλα και ενημέρωση των γυναικών για θέματα που τις αφορούν.

11/8/2019: Θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση που θα ανακοινωθεί εκείνες τις ημέρες.

12/8/2019: "Γύρος του Κρουσέματος". Αγώνας δρόμου για όλες τις ηλικίες. Προσφορά του Κώστα Ηλ. Κάτσιανου.

13/8/2019: Γλέντι στην πλατεία του Χωριού. Προσφορά του Κώστα Ηλ. Κάτσιανου.

Γιορτή Κρασιού Μεσενικόλα

Φέτος η Γιορτή θα πραγματοποιηθεί το τριήμερο 15-17 Αυγούστου.

1η ημέρα 15/8: Βραδιά 50/50: Έναρξη με Παραδοσιακό σχήμα με τον **Ηλία Καραμέτο** κλαρίνο, **Φραγκίσκο Καραμέτο** βιολί, **Γιάννη Γκουζιώτη** στη φωνή και **Γιάννη Σερίφη** στα κρουστά. Στη συνέχεια θα πάρει τη σκυτάλη λαϊκό σχήμα με τους **Αρη Φαλιάγκα, Ρίτσα Πέτσα** στις φωνές, **Ναπολέον Μουλιάζο** στο μπουζούκι και **Παναγιώτη Καλιπία** στην κιθάρα.

2η ημέρα: 16/8: Ένα μουσικό σεργιάνι σε όλη την Ελλάδα. Ένα σχήμα καθηγητών μουσικής και δεξιοτεχνών μουσικών θα μας ξενάγησει σε παραδοσιακά μονοπάτια ξεκινώντας από τη Σμύρνη, περνώντας την Κωνσταντινούπολη και γυρνώντας στη Θράκη θα κατέβει στη Μακεδονία για να αρωματίσει τη βραδιά με ήχους από την Ήπειρο και τη Θεσσαλία μην αφήνοντας απ' έξω την πλούσια παράδοση των νησιών μας! Στο κλαρίνο ο **Γιάννης Δανίτσας**, στο βιολί ο **Αστέριος Τράκας** και στη φωνή ο **Θωμάς Γρηγορόπουλος** με την Καρδιτσιώτισσα **Κωνσταντίνα Πετρινώτη**.

3η ημέρα: 17/8: Βραδιά με το **Γιώργο Μαργαρίτη**.

Ο Γιώργος Μαργαρίτης δεν θέλει ιδιαίτερες συστάσεις. Με σχεδόν 40 χρόνια σε δισκογραφία και πάλλο έχει τον τρόπο να διασκεδάσει και να ικανοποιήσει τους λάτρεις του λαϊκού τραγουδιού και όχι μόνο! Μαζί του στο μπουζούκι ο Καρδιτσιώτης **Αγγελος Παπαδημητρίου**.

ΣΕΛΙΔΕΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Η πυρπόληση της Σμύρνης



Του Γιώργου Βασιλούλη
Gvasiloulis@gmail.com

Σε τρία χρόνια συμπληρώνεται ένας αιώνας από τη μεγαλύτερη τραγωδία του σύγχρονου ελληνισμού. Ήταν η 26η Αυγούστου 1922, όταν στην προκυμαία της πολυπαθής Σμύρνης έσβησε το όνειρο εκείνο που ήθελε την Ελλάδα να ακολουπά σε δύο ηπείρους και να βρέχεται από πέντε θάλασσες. Ήταν τότε που τα αφηνιασμένα ασιατικά στίφη έπεφταν σαν γύπες στους απροστάτευτους Μικρασιάτες και τους αφάνισαν. Είχε προηγηθεί η προδοσία της φιλοβασιλικής κυβέρνησης του Γούναρη που εγκατέλειψε τη Σμύρνη αβοήθητη στις ορέξεις του αιμοδιψή Κεμάλ Αττατούρκ. Παραθέτουμε στη συνέχεια σχετικό απόσπασμα από το ιστορικό βιβλίο μας «Η δεκαετία της φωτιάς 1912-1922, από τον θρίαμβο στην καταστροφή».

«Η πυρπόληση της Σμύρνης»

Στις 26 Αυγούστου 1922 οι πολιτικές και στρατιωτικές αρχές αναχώρησαν για την Ελλάδα και την επόμενη ημέρα ο τουρκικός στρατός μπαίνει στην ανοχύρωτη και απροστάτευτη από τον ελληνικό στρατό, Σμύρνη, την διοίκηση της οποίας αναλαμβάνει ο γνωστός ως «χασάπης της Σμύρνης» Νουρεντίν πασάς. Τότε φάνηκε η εγκληματική παράλειψη της φιλομοναρχικής κυβέρνησης να εγκαταλείψει τα οχυρωματικά έργα που είχε προγραμματίσει ο Βενιζέλος για την προστασία της πόλης, σε περίπτωση που η κατάσταση θα έπαιρνε άσχημη τροπή και οι Τούρκοι θα έκαναν την αντεπίθεση.

Από εδώ και πέρα συντελείται η τελευταία πράξη της σύγχρονης ελληνικής τραγωδίας. Πυρπολείται αρχικά η αρμενική και στη συνέχεια η ελληνική περιοχή και όπως γράφει ο Ν. Ψυρούκης: "... υπό τα απαθή βλέμματα των διοικητών των αγγλικών, αμερικάνικων, ιταλικών και γαλλικών πλοίων, που βρίσκονταν αγκυροβολημένα στο λιμάνι, κατέσφαξαν 30.000 χιλιάδες χριστιανούς, ενώ σε όλη τη Μ. Ασία εκτυλίχθηκαν σκληρές φρίκες σε βάρος του άμαχου ελληνικού πληθυσμού". (παραπομπή-Νίκος Ψυρούκης "Η Μικρασιατική Καταστροφή").

Ο Γιάννης Κορδάτος επίσης γράφει: "Οι Τούρκοι μπήκαν στη Σμύρνη και την έκαψαν. Το τι έγινε δεν περιγράφεται. Σωστή κόλαση. Ο Ελληνικός πληθυσμός έτρεχε στην παραλία. Άλλοι με βάρκες και άλλοι κολυμπώντας πήγαιναν στα πολεμικά πλοία της Γαλλίας, Αγγλίας και Ιταλίας, ζητώντας βοήθεια. Αλλά οι ναύτες τους πετούσαν στη θάλασσα όταν σκαρφάλωναν στα πλοία και ακόμα τους έκοβαν τα χέρια ή τους κλωτσούσαν. Οι Τούρκοι έσφαξαν τον μητροπολίτη Χρυσόστομο και πολλούς Σμυρνιούς. Θρήνος και κλαυθμός. Οι φλόγες είχαν υψωθεί ως τον ουρανό και το αίμα έτρεχε στους δρόμους της Γκισούρ Ισμίρ που ήταν για πολλά χρόνια η εμπορική και βιοτεχνική πρωτεύουσα της Μικρασίας. Στο λιμάνι επί μέρες έπλεαν τα πτώματα". (παραπομπή - Γιάννης Κορδάτος "Ιστορία της Νεώτερης Ελλάδας" 13ος τόμος).

Τα πληρώματα των τριάντα δύο μεγάλων συμμαχικών καραβιών παρακολουθούσαν με απάθεια την εξόντωση του πληθυσμού της Σμύρνης. Γι αυτούς ήταν μια αδιάφορη διαδικασία αφανισμού του μη μοαμεθανικού λαού της Μ. Ασίας. Ο Γάλλος δημοσιογράφος Πυώ, γράφει πως ο γαλλικός τύπος, φοβούμενος την λαϊκή κατακραυγή, απέκρυψε επιμελώς τα γεγονότα της καταστροφής,

όπως τις ανταποκρίσεις σχετικά με τον μαρτυρικό θάνατο του ηρωικού μητροπολίτη Χρυσόστομου και πληροφορούσαν τον γαλλικό λαό πως όλα βαίνουν καλά.

Ο Τάσος Βουρνάς παραπέμπει στις περιγραφές του Γιάννη Κουτσόγλου, για να καταδείξει το μέγεθος των ευθυνών και την αναληγία που έδειξαν οι σύμμαχοι κατά την εκκένωση της Σμύρνης. "Οι σύμμαχοι και ιδιαιτέρως οι Άγγλοι, επέδειξαν, κατά τας τριγυκίας εκείνας στιγμάς, ανήκουστον αναισθησίαν. Τα πληρώματα των εν Σμύρνη ναυλοχούντων πολεμικών των, απέκοπταν τας χείρας και έθραυον τας κεφαλάς των δυστυχών

βασιλείο μας". Τέτοιος φανατισμός και αναισθησία! (παραπομπή - "Ημερολόγια Ι. Μεταξά" Τόμος Β').

Η εκκένωση της Σμύρνης ολοκληρώθηκε στις 8 Οκτωβρίου του 1922, κατά πολλούς με την εποπτεία του αμερικανικού ναυτικού, τη μοναδική στρατιωτική δύναμη που στήριζε ηθικά και ουσιαστικά τους αβοήθητους πρόσφυγες και βοήθησε στην μετάβαση του χριστιανικού πληθυσμού στην Ελλάδα, αν και κατά τον Π. Καρολίδη, "...Και αυτοί οι Αμερικανοί, ενώ μπορούσαν δια μιας μόνης βολής τηλεβόλου να διασκορπίσουν το αιμόδιον πλήθος, εθεώοντο μετά θλίψεως αλλά

έκαναν οτιδήποτε για να ανατρέψουν την καταστροφή... Η καταστροφή της Σμύρνης υπήρξε η πρώτη μεγάλη ανθρωπιστική καταστροφή του 20ου αιώνα... Οι Άγγλοι θα πρέπει να αισθάνονται ντροπή για την "ρεαλιστική πολιτική" τους που πληρώθηκε με αίμα, δάκρυα, εξανδραποδισμό και στρατιές προσφύγων, όσον αφορά τουλάχιστον το μέρος της ευθύνης που τους αναλογεί. Το 1922 ήταν η έκφραση της "ρεαλιστικής πολιτικής" στη χειρότερη μορφή της". (παραπομπή Τζάιλς Μίλτον: "Ο χαμένος παράδεισος").

Αρκετοί ξένοι ιστορικοί που ασχολήθηκαν με τα τραγικά γεγονότα της καταστροφής, μιλούν για εθνοκάθαρση και γενοκτονία των χριστιανών Ελλήνων και Αρμενίων της Μικράς Ασίας, παρουσιάζοντας τον Κεμάλ να πανηγυρίζει, ειδικά όταν πληροφορήθηκε τον εμπρησμό της Σμύρνης. Και ενώ την εποχή εκείνη καταβλήθηκε προσπάθεια από τουρκικές πλευράς να αποδοθεί η πυρκαγιά σε τυχαίο γεγονός, νεότεροι Τούρκοι δημοσιογράφοι ύστερα από έρευνες παραδέχονται ότι ο εμπρησμός έγινε κατόπιν εντολής του Νουρεντίν πασά, πρώην διοικητή της Σμύρνης, ο οποίος δεν συγχώρησε ποτέ τους Έλληνες για την αποπομπή του κατά την απόβαση.

Και ο περήφανος ελληνικός στρατός, ο τροπαιούχος των Βαλκανικών πολέμων, που κατατρόπωσε πριν λίγα χρόνια τον μοαμεθανούς και στη συνέχεια τους Βούλγαρους, κατάντησε ένα κνηρημένο κοπάδι απελπισμένων, πεινασμένων και εξασθλιωμένων φαντασμάτων. Οι Έλληνες πολέμησαν με γενναιότητα και στη Μ. Ασία αλλά προδόθηκαν από τους συμμαχικούς και την στρατιωτικοπολιτική τους ηγεσία. Ανάγκασαν και αυτόν ακόμα τον Κεμάλ στην πρώτη επέτειο της νίκης του στην εθνοσυνέλευση της Άγκυρας, να παραδεχτεί: «Στη Μ. Ασία δεν νικήθηκε ο γενναίος ελληνικός στρατός. Η πολιτική ηγεσία νικήθηκε».

Πολύ αργότερα, οι ηγέτες των συμμαχών, κάνοντας αυτοκριτική, παραδέχτηκαν την εγκατάλειψη της Ελλάδας από αυτούς. Ο Λόυδ Τζωρτζ σε συζητήσεις για το μικρασιατικό, δεν έκρυβε την απογοήτευσή του για την κατάληξη της εκστρατείας, λέγοντας πως "κακώς εγκατέλειψαν οι Βρετανοί αβοήθητους τους Έλληνες σε οικονομική ενίσχυση και οπλισμό, γιατί παράλληλα με τον εθνικό τους αγώνα εξυπηρετούσαν και τα βρετανικά συμφέροντα". Ο δε Κλεμανσό δικαιολογώντας τη γαλλική στάση σε ελληνική αντιπροσωπεία, ισχυρίστηκε πως "η Γαλλία είχε καλές προθέσεις απέναντι στην Ελλάδα, η πολιτική όμως μεταβολή και η επανεισαγωγή του Κωνσταντίνου επιδείνωσαν τις καλές αυτές σχέσεις με όλους τους συμμαχούς".



Η Σμύρνη μάνα καίγεται

εκείνων Ελλήνων, που ενόμισαν ότι ημπορούσαν, αποφεύγοντες την τουρκική μάχαιρα, να εύρουν και άσυλον και προσωρινή φιλοξενία εις τα πολεμικά σκάφη. Έστρεψαν μάλιστα, και τους προβολείς των πλοίων των επί της προκυμαίας της Σμύρνης, δια να απολαύσουν το μακάβριον και ανατριχιαστικόν θέαμα της ομαδικής σφαγής των Ελλήνων. Και όμως θα ήρκουν τότε ελάχιστοι κανονιοβολισμοί των αγγλικών πλοίων, δια να σωθεί τουλάχιστον η πόλις και να προληφθούν αι σφαγαί και τα μαρτύρια του πληθυσμού της, ως και του εις αυτήν καταφυγόντος ελληνικού μικρασιατικού πληθυσμού. Αφ' ετέρου οι Γάλλοι, εις τα Μουδανιά, έφριξαν ζεματιστό νερό εις όσους απειριράθησαν να ανέβουν επί των πλοίων των". (παραπομπή Τάσος Βουρνάς «Ιστορία της Νεώτερης και Σύγχρονης Ελλάδας»).

Οι Μικρασιάτες ρίχνουν μεγάλη ευθύνη και στους κυβερνώντες που στην τραγική αυτή συγκυρία τους άφησαν αβοήθητους. Και όχι μόνο αυτό αλλά ήταν απροετοίμαστοι, διότι δεν τους είχε κανένας ενημερώσει για το τι πρόκειται να συμβεί. Το τηλεγράφημα του Στεργιάδη με ημερομηνία 17/8/1922, για αποστολή πλοίων προς παραλαβή των αμάχων, το απορρίπτει ο Γούναρης και συστήνει αποφυγή δημογραφίας προσφυγικού ζητήματος. Προηγουμένως στις 16/7/1922 η ελληνική κυβέρνηση είχε ψηφίσει τον «νόμο περί διαβατηρίων» με τον οποίο επιχειρούσε να αποτρέψει το προσφυγικό κύμα από τη Μ. Ασία και έδωσε εντολή στον Στεργιάδη να τον ενεργοποιήσει, από τον φόβο πως μια τέτοια μετακίνηση θα προκαλούσε μια γενικευμένη εξέγερση που θα σάρωνε την κυβέρνηση. Επίσης με τη μετακίνηση προσφύγων στην Ελλάδα φοβούνταν πως θα αλλοιώνονταν το εκλογικό σώμα υπέρ του Βενιζέλου. Δόθηκε ακόμα εντολή να επιβάλλονται βαριά πρόστιμα στους πλοιοκτήτες που θα μετέφεραν πρόσφυγες στην Ελλάδα.

Ο Μεταξάς γράφει το εξής ανατριχιαστικό: "Σε επιστολή του από τη Μ. Ασία ο πρίγκιπας και αντιστρατήγος Ανδρέας, μου έγραφε πως οι Σμυρνιοί είναι φανατικοί βενιζελικοί. Σε τέτοιο βαθμό, ώστε στην ονομαστική γιορτή του Βενιζέλου, έμειναν τα καταστήματά τους κλειστά. Σκέφτομαι μήπως θα έπρεπε να τους παρατήσουμε και να αφήσουμε τον Κεμάλ να τους σφάζει όλους αυτούς τους αγραίους παρά να τους φέρουμε στο

και άνευ ενεργείας τινός το τελούμενο αιματηρόν δράμα".

Από στοιχεία του Γ.Ε.Σ, προκύπτει ότι στην Μικρασιατική εκστρατεία χάθηκαν 92.000 στρατιώτες και αξιωματικοί. Οι ιστορικοί αναφέρουν πως 500.000 χιλιάδες Έλληνες χάθηκαν σε όλη τη Μ. Ασία. Αρκετά μεγάλος αριθμός ανδρών, μεταξύ 18-45 ετών, όσοι γλύτωσαν από τις σφαγές, αιχμαλωτίστηκαν και στάλθηκαν στα βόθρα της Τουρκίας οι περισσότεροι από τους οποίους πέθαναν από τις κακουχίες.

Κατά τους ξένους ανεπιρρέαστους ανταποκριτές, στη Σμύρνη "συντελέστηκε μία από τις μεγαλύτερες καταστροφές της σύγχρονης ιστορίας". (παραπομπή - Τζάιλς Μίλτον "ο χαμένος παράδεισος").

Ο Αμερικανός πρόξενος Τζωρτζ Χόρτον, γράφει: «Έφυγα από την Σμύρνη νοιώθοντας βαθιά ντροπή, γιατί ανήκα στο ανθρωπάνο γένος». Ο ίδιος επίσης αναφέρει ότι την παραμονή της εισβολής των Τούρκων τον επισκέφτηκε ο φίλος του σεβάσμιος μητροπολίτης Χρυσόστομος και ζήτησε τη βοήθειά του για την προστασία των χριστιανών. Ο Χόρτον προθυμοποιήθηκε να φυγαδεύσει τον ίδιο με γαλλικό καράβι, επειδή αδυνατούσε να προσφέρει κάτι περισσότερο, αλλά ο Χρυσόστομος αρνήθηκε να εγκαταλείψει το ποιμνίο του, προτιμώντας τον τραγικό του θάνατο από τη σωτηρία. Και αργότερα πάλι ο ίδιος ο Χόρτον, διαμαρτυρούμενος προς τους συμπατριώτες του για την προσέγγιση προς την Τουρκία, γράφει στην εφημερίδα "Ουάσιγκτον Σταρς": "Δεν πρέπει να λησμονούμε ότι αι τουρκικά σφαγαί κατά τας οποίας άνω του ενός εκατομμυρίου (Έλληνες) απολέσθησαν, είναι σχετικώς πρόσφατα και οι Τούρκοι, μετά των οποίων διαπραγματευόμεθα, είναι, ως επί το πλείστον, οι ίδιοι εκείνοι οι άνθρωποι των οποίων τα χέρια είναι βουτηγμένα εις όλο αυτό το αίμα. Πρέπει να επιδείξουν κάποιο ίχνος μεταμέλειας και καταλήγων εκφράζω την αγανάκτησή μου ως Αμερικανού δια τον χαρακτηρισμόν του Μουσταφά Κεμάλ ως "Γ. Ουάσιγκτον" της Τουρκίας. Είναι ένας αρχιδολοφόνος και η δημοκρατία του μια κατασχύνη εδραιωμένη εις το αίμα και συντηρούμενη με τους απαχρονισμούς χιλιάδων συμπατριωτών του".

Κατά τον Τζάιλς Μίλτον, "Το ζήτημα είναι πως ούτε οι Άγγλοι ούτε οι Αμερικανοί

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

Μηνιαία Εφημερίδα
Εκδότης
Ένωση Μεσοκοιλιτών Αθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ
Ψαρά 4-8, Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 114 43
Τηλ. & Fax: 210 2289877
Κινητό: 6977686749

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ
Εκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,
104 31 Αθήνα - Κιν: 6971735155
Σύλλογοι, Οργανισμοί: 20€, Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Εμπέδεια
"Καλαυρία"
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ: 6847794 - 6842009
e-mail: kalavrianews@gmail.com

Μεγάλη γιορτή στο Νέο Φάληρο

από τους Απανταχού Καρδιτσιώτες και Μαυρομματιανούς για τον Γεώργιο Καραϊσκάκη

Και φέτος πάλι οι Καρδιτσιώτες και οι Μαυρομματιανοί της διασποράς τίμησαν με μαζικότητα και με την δέουσα επισημότητα και λαμπρότητα τη μνήμη του Στρατάρχη της Ρούμελης και Αρχιστρατήγου της Ελλάδας κατά τον απελευθερωτικό αγώνα του 1821, του Καρδιτσιώτη Γεωργίου Καραϊσκάκη.

Ο Σύλλογος των Απανταχού εκ του Νομού Καρδίτσας καταγομένων και ο Σύλλογος των Απανταχού Μαυρομματιανών «Ο Καραϊσκάκης» οργάνωσαν την καθιερωμένη ετήσια εκδήλωση τιμής, την περασμένη Κυριακή, 9 Ιουνίου, στο Μνημείο όπου φυλάσσονται τα οστά του Γεωργίου Καραϊσκάκη, το οποίο βρίσκεται στην ομώνυμη πλατεία στο Νέο Φάληρο, δίπλα στο γήπεδο ποδοσφαίρου του Ολυμπιακού Πειραιώς, που φέρει το όνομά του (Γήπεδο Καραϊσκάκη) και στο σημείο όπου σκοτώθηκε ο Εθνικός Ήρωας.

Πλήθος Καρδιτσιωτών από όλα τα σημεία της Αττικής αφίχθησαν τον μίνι καύσωνα που επικρατούσε την ημέρα εκείνη στο Λεκανοπέδιο της Αττικής και συγκεντρώθηκαν γύρω από το μνημείο, όπου είχε παραταχθεί τιμητικό απόσπασμα στρατιωτών με τους αξιωματικούς τους, παρουσία και των πολιτικών και αυτοδιοικητικών Αρχών. Τσοιάδες με τις σημαίες και τα λάβαρα των διαφόρων Καρδιτσιωτικών σωματείων και γυναίκες με τις τοπικές ενδυμασίες της Καρδίτσας πλαισίωσαν το μνημείο, δίνοντας ένα πανηγυρικό και συνάμα τιμητικό τόνο στην εκδήλωση.

Στην επιμνημόσυνη δέηση χοροστάτησε ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Μητρόπολης Πειραιώς και Φαλήρου, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Νήφων, εκπροσωπώντας τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη, κ.



Σεραφείμ. Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο Πρόεδρος επί τιμή, κ. Περικλής Νεάρχου, ο οποίος αναφέρθηκε στη γέννηση του Γ. Καραϊσκάκη στη σπηλιά δίπλα στο Μαυρομάτι στους αγώνες και στη θυσία του αλλά και στις υποθήκες που άφησε για τη συνέχιση του αγώνα κατά των Οθωμανών.

Μετά την ομιλία ακολούθησε κατάθεση στεφάνων από τους φορείς και τους συλλόγους, εν συνεχεία, σε κλίμα συγκίνησης, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή και ακολούθησε η ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου από την πολυπληθή και εντυπωσιακή Φιλαρμονική του Δήμου Πειραιώς.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση παραδοσιακών χορών της Καρδίτσας από το χορευτικό τμήμα του Πολιτιστικού Συλλόγου Βαθυλακκωτών Καρδίτσας «Η Αγία Μαρίνα», που σκόρπισε ενθουσιασμό στους παρευρεθέντες Καρδιτσιώτες.



Μετά το πέρας της εκδήλωσης οι διοργανωτές Σύλλογοι δεξιώθηκαν όλους όσοι παρευρέθησαν με αναμνηστικά κλπ στο φουαγιέ παρακειμένου στο μνημείο θεάτρου.

Παρόντες στην εκδήλωση ανάμεσα στο Καρδιτσιώτικο πλήθος ήταν οι απόγονοι του Γεωργίου Καραϊσκάκη, η εκπρόσωπος της Βουλής των Ελλήνων, Βουλευτής Α' Πειραιώς, Ελ. Σταματάκη, εκπρόσωποι του Βουλευτή Καρδίτσας Κων. Τσιόρα, ο εκπρόσωπος του Αρχηγού Γενικού Επιτελείου Στρατού, Ταγματάρχης Βασ. Αυγεράκης, ο Αντιδήμαρχος του Δήμου Πειραιά, Στ. Βοϊδονικόλας, η Περιφερειακή Σύμβουλος Αττικής, Μ. Πανατζή, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Κουμπουριαντών Αττικής, Παν. Νταβαρίνος, ο Πρόεδρος της Ένωσης Μεσσηνολιτών Αθήνας, Χρ. Καρβούνης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Σοφαδιτών Αθήνας, Αθ. Πασπαλάρης, η Πρόεδρος του Συλλόγου Καρδιτσιωτών Καλλιθέας,

Β. Μητσιώνη, η Πρόεδρος του Συλλόγου Λουτρωτών Καρδίτσας, Αν. Μπαλαμπάνη, η Πρόεδρος του Συλλόγου Σμοκοβιτών Αθήνας, Ε. Χαντζούλη, η Γεν. Γραμματέας του Συλλόγου Μουζακιωτών Αθήνας, Α.-Μ. Γκίκα, ο Πρόεδρος της Αδελφότητας των εν Αθήναις Τσαρτσιανιωτών, Δημ. Χατζηπέλεκας, η Υπεύθυνη Δημ. Σχέσεων της Πανθεσσαλικής Στέγης, Τ. Κόγια, ο εκπρόσωπος του Συλλόγου Καρπενησιωτών Αθήνας, Γ. Κουκούτσης, η Πρόεδρος του Συνδέσμου Νέου Φαλήρου, Α. Κανιούρα, ο Α' Αντιπρόεδρος του Πειραιϊκού Συνδέσμου, Ευ. Καρλάφτης και ο εκπρόσωπος του Μορφωτικού και Εξωραϊστικού Συλλόγου Νέου Φαλήρου, Μ. Σαμοθράκης.

Στεφάνια κατέθεσαν στο Μνημείο του Γεωργίου Καραϊσκάκη, εκτός των συνδιοργανωτών Συλλόγων των Απανταχού Καρδιτσιωτών και Μαυρομματιανών, οι απόγονοι του Γεωργίου Καραϊσκάκη, ο Δήμος Πειραιά, ο εκπρόσωπος του κ. Αρχηγού του Γενικού Επιτελείου Στρατού, ο Σύλλογος Σοφαδιτών Αθήνας, ο Σύλλογος Καρδιτσιωτών Καλλιθέας, η Αδελφότητα των εν Αθήναις Τσαρτσιανιωτών, ο Σύνδεσμος Νέου Φαλήρου, ο Πειραιϊκός Σύνδεσμος και ο Μορφωτικός και Εξωραϊστικός Σύλλογος Νέου Φαλήρου. Έγγραφοις χαιρετισμούς στην εκδήλωση απέστειλαν οι Βουλευτές Καρδίτσας, Χρ. Κατσαβριά και Παν. Βράντζα, ο Βουλευτής Θεσσαλονίκης, Κ. Γκιουλέκας, ο Δήμαρχος Μουζακίου και Πρόεδρος της Π.Ε.Δ., Γ. Κωστός και ο Σύλλογος Σοφαδιτών Μαγνησίας.



Η ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ
ΕΝΩΣΗ ΘΕΣΣΑΛΙΚΩΝ ΕΣΜΑΤΕΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ
Είς Αθήνας 1977

Η Ομοσπονδία Θεσσαλικών Σωματείων Αττικής "Η Πανθεσσαλική Στέγη" με την ευκαιρία διοργάνωσης του 11ου Παγκόσμιου Ανταμωματος, Συνεδρίου των Αποδήμων Θεσσαλών στις 27&28 Ιουλίου 2019 στον Αλμυρό Μαγνησίας.

Ανακοινώνει

Την πραγματοποίηση 3ήμερης ψυχαγωγικής εκδρομής στη Μαγνησία
Αναχώρηση: 26/7/2019
Επιστροφή: 28/7/2019

Σχετικές πληροφορίες και δηλώσεις συμμετοχής στο email: stefanoskoutras2@gmail.com & στο τηλ. 6937569027 έως 14/7

Θα ακολουθήσει αναλυτικό πρόγραμμα.

Για το Δ.Σ
Ο Πρόεδρος
Στέφανος Κούτρας

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2019

1. ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ	ΛΑΡΙΣΑ	20€
2. ΜΗΤΣΙΑΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ	ΛΑΡΙΣΑ	20€
3. ΨΗΜΜΕΝΟΥ ANNA	ΚΑΡΔΙΤΣΑ	20€
4. ΤΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ	ΚΑΡΔΙΤΣΑ	50€
5. ΣΠΑΝΟΣ ΒΑΣ. ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ	ΛΑΡΙΣΑ	20€
6. ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ	ΛΑΡΙΣΑ	20€
7. ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ	ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ	20€

Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον Τραπεζικό Λογαριασμό της Ένωσης να αναγράφετε υποχρεωτικά το όνομά σας για να μπορέσουμε να σας καταχωρήσουμε.

Λογαριασμός τραπεζής ALPHA BANK
123-002101-256901
IBAN: GR140140123002101256901

ΤΑΞΙ Α10
Δημήτρης & Γιώργος Μήτσιος
Τηλ. Δημήτρης: 6972074801
Τηλ. Γιώργος: 6983801377

Δρ. Βασίλης Ψάρρας
D.D.S. M.Sc. Odont. Dr.
Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία
Μυχαλακοπούλου 104 ● 11528 Αθήνα ● τηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

Εστιατόριο Μεσιέ Νικολά
Καφέ - Ψοσταριά
"Μεσιέ Νικολά"
Τηλ : 2441 095419

ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ ΤΑ ΑΓΡΑΦΑ
Αποστόλης Δ. Καπερώνης
Μεσσηνολίτικα λουκάνικα με πράσο
Τμώλου & Γρηγορίου Ε' 74, Βύρωνας
Τηλ: 210. 76.66.375
Οιx: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Μαρία Τσιστράκη
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ - DDS
Πτυχιούχος Πανεπιστημίου Αθηνών
Αγ. Ιεροθέου 46B, 12135 Περιστερί
(πλησίον σταθμού μετρό Ανθούπολης)
τηλ.: 210 5750944 κιν.: 6978796409 e-mail: mtsistraki@gmail.com

ΕΜΠΟΡΙΟ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
ΑΓΟΡΑ ● ΠΩΛΗΣΗ ● ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ● ΑΠΟΣΥΡΣΗ
ΠΩΛΗΜΑΤΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Δ: Βράκνης 88 Καματερό 13451
T: 6932 742471 ● what's up: 6985 017399
@ nikospodimatas1965@gmail.com
podimatas-cars

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Βαφτίσεις

♥ Την Κυριακή 23/6/2019 ο Γιώργος Καρασιώτος, γιος του Γιάννη και της Τούλας Καρασιώτου και η σύζυγός του Γεωργία Σακκά, βάφτισαν στην εκκλησία του Αγ. Κωνσταντίνου στα Τρίκαλα, τα αγοράκια τους και του έδωσαν το όνομα **Ιωάννης**. Μετά την τελετή δόθηκε δεξίωση στο κέντρο "Η ταβέρνα του Νικόλα" στην Αγία Κυριακή. Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες και γιαγιάδες ευχόμαστε να τους ζήσει και να είναι πάντα γερό.

Μνημόσυνα

♣ Την Κυριακή 30/6/2019 τελέστηκε 40ήμερο μνημόσυνο στον Ι.Ν. Αγίου Βασιλείου στο νεκροταφείο Βύρωνα υπέρ αναπαύσεως του συγχωριανού μας **Δημητρίου Καπερώνη**. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο κυλικείο του νεκροταφείου. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Δημητρίου Καπερώνη.

Κηδείες

♣ Το Σάββατο 8/6/2019 απεβίωσε ο συγχωριανός μας **Εμμανουήλ Σταμάταρος**, ετών 70. Η κηδεία του τελέστηκε στο Μεσσηνικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ και φαγητό στην καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Εμμανουήλ Σταμάταρος.
♣ Την Κυριακή 9/6/2019 απεβίωσε η συγχωριανή μας **Βαία Γκίκα**, ετών 97. Η κηδεία της τελέστηκε στο Μεσσηνικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Βαίας Γκίκα.
♣ Την Δευτέρα 10/6/2019 απεβίωσε η συγχωριανή μας **Αλεξάνδρα Παπαναστασίου**, ετών 96. Η κηδεία της τελέστηκε στο Μεσσηνικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο καφενείο του Μίμη. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Αλεξάνδρας Παπαναστασίου.
♣ Την Τετάρτη 12/6/2019 απεβίωσε η συγχωριανή μας **Ελευθερία Καλαμάτα**, ετών 84. Η κηδεία της τελέστηκε στο Μεσσηνικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Ελευθερίας Καλαμάτα.
♣ Την Τετάρτη 26/6/2019 απεβίωσε ο συγχωριανός μας **Αρίστιππος Αντωνούλας**, ετών 85. Η κηδεία του τελέστηκε στο Μεσσηνικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ και φαγητό στην πλατεία. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Αρίστιππου Αντωνούλα.

Προσφορές στην εκκλησία

★ Ο **Σωτήριος Ζαχαρίας** προσέφερε 50€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, στη μνήμη της μητέρας του, **Βασιλικής Ζαχαρή**.
★ Ο **Θωμάς Σωτ. Ζαχαρίας** προσέφερε 50€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, στη μνήμη της γιαγιάς του, **Βασιλικής Ζαχαρή**.
★ Η **οικ. Γιάννη και Μαρίας Τσέλιου** προσέφερε 100€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, στη μνήμη του **Αρίστιππου** και της **Ελευθερίας Αντωνούλα**.
★ Η **Ευαγγελία Τσερέπα-Τσέλιγα** προσέφερε 20€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, αντί στεφάνου, στη μνήμη του **Αρίστιππου Αντωνούλα**.
★ Η **Ευαγγελία Σταύρου** προσέφερε 50€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, στη μνήμη της αφελέφης της **Ελευθερίας Καλαμάτα**.
Πριονάς Στέλιος, Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσσηνικόλα

Μεσενικολίτικα

Αριστείδης Λαδιάς



Στις 16 Μαΐου 2019 συμπληρώθηκαν 70 ακριβώς χρόνια από τη μέρα που έπεσε στο Βίτσι στην πρώτη γραμμή του πολέμου ο Αριστείδης Λαδιάς.

Απόφοιτος της σχολής Ευελπίδων πολέμισε ηρωικά και τραυματίστηκε στην Αλβανία. Με τον ίδιο διοικητή του, τον ήρωα ταγματάρχη Δημήτριο Κασά, βρέθηκε και πάλι να πολεμά σαν καπετάνιος συντάγματος του ΕΛΑΣ τους Γερμανούς στην κατοχή. Τραυματίστηκε και πάλι. Μετά την απελευθέρωση κρίθηκαν ο ίδιος όπως και ο διοικητής του ανεπιθύμητοι στον ελληνικό στρατό. Γράφτηκε στη Νομική Σχολή Αθηνών αλλά τελικά τίποτα δεν τον κράτησε στην Αθήνα. Έφυγε και πάλι για το βουνό. Αντί μνημόσυνου μεταφέρω λίγα λόγια της κόρης του που δεν τον γνώρισε ποτέ:

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

στο βιβλίο του Χρήστου Απ. Λαδιά για τον Αριστείδη Λαδιά

"Η ΗΡΩΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΕΝΟΣ ΜΑΧΗΤΗ"

"Ο πατέρας σου είναι ταξίδι και θα αργήσει να γυρίσει. Η γιαγιά σου και εγώ είμαστε εδώ και σε αγαπάμε πολύ". Αυτή ήταν η απάντηση της μητέρας μου στις πρώτες ερωτήσεις μου- αρχές δεκαετίας του '50 για το "πού είναι ο δικός μου ο μπαμπάς". Ωστόσο ένα παιδί - ακόμα και πολύ μικρό- καταλαβαίνει και

το κόστος που πλήρωσε η χώρα. Ωστόσο τοποθετώντας τα στο κοινωνικό πλαίσιο της εποχής, καταλήγω στο ότι η Αριστερά στη χώρα μας, πολύ δύσκολα θα μπορούσε να επιλέξει άλλο δρόμο. Στη συνέχεια πήρωσε και η ίδια πολύ ακριβιά το τίμημα της ήττας. Όμως οι αγώνες της, στη χώρα μας αλλά και σε όλη την Ευρώπη, συνέβαλαν αποφασιστικά στο χτίσιμο του κοινωνικού κράτους και στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας.

Σκέφτομαι επίσης, όλο και συχνότερα καθώς πλησιάζει η ώρα "απολογισμού" της δικής μου ζωής, πώς θα ήταν αυτή αν ο πατέρας μου δεν είχε σκοτωθεί το 1949 αλλά επιβίωσε και ζούσαμε όλοι μαζί. Καταλήγω πως η ζωή μου θα ήταν πιο πλήρης, πιο ολοκληρωμένη και, σίγουρα, πιο φωτεινή!

Όταν ο αγαπημένος μου εξάδελφος Χρήστος Αποστόλου Λαδιάς μου είπε πριν από δεκαπέντε περίπου χρόνια, ότι θέλει να συλλέξει υλικό για τη ζωή του πατέρα μου, με στόχο να εκδώσει ένα βιβλίο, χάριχα πολύ και τον ενεθάρρωνα, γιατί πίστευα, όπως και έγινε, ότι θα αναδειχθούν πτυχές της ζωής του άγνωστες σε μένα και ότι η ενέργεια αυτή θα ήταν ένας μικρός φόρος τιμής στη μνήμη του.

Ευχαριστώ τον Χρήστο από καρδιάς που, παράλληλα με την ακαδημαϊκή και ερευνητική του καριέρα, δεν ταξιδεύτηκα χρόνο και κόπο προκειμένου να ανατρέξει σε όλες τις διαθέσιμες πηγές και αρχεία, καθώς και να ταξιδεύει σε όλη την Ελλάδα για να συλλέξει και να καταγράψει μαρτυρίες επιζώντων του πολέμου, της αντίστασης και του εμφυλίου που τον γνώρισαν και τέλος να αποδελτιώσει και να συνθέσει αυτό το υλικό στην παρούσα έκδοση.

"Αιωνία η μνήμη του και θα τον έχω πάντα στην καρδιά μου".

Αθήνα 2018

Αγγελική Λαδιά-Αραμπατζή

το "άρρητο". Είχα διασθανθεί λοιπόν πως κάτι άλλο σοβαρό συμβαίνει και ότι ο πατέρας μου δεν θα επέστρεφε ποτέ.

Έβλεπα ταυτόχρονα τις συχνές επισκέψεις της αστυνομίας στο δωμάτιο που μας είχε παραχωρήσει ένας θεός της μητέρας μου, στο Παγκράτι, οι οποίες τάραζαν πολύ τη μητέρα μου και τη γιαγιά μου, που έβρισκαν διάφορες - ελάχιστα πιστευτές - απαντήσεις στις ερωτήσεις μου "γιατί έρχεται ο αστυνομικός σπίτι μας". Πολύ αργότερα έμαθα ότι οι "επισκέψεις" αλλά και οι προσαγωγές της μητέρας μου στην Ασφάλεια είχαν -μεταξύ άλλων- και τον σκοπό να πεισθεί να αποκηρύξει τον πατέρα μου, πράγμα που βεβαίως δεν έγινε ποτέ.

Η μητέρα μου έλεγε γι' αυτόν ότι ήταν γενναίος, ευαίσθητος και έντιμος. Ακόμα μου έλεγε ότι του έμοιαζα πολύ φυσιολογικά.

Δεν μου μιλούσε συχνά γι αυτόν και εγώ απέφευγα να τη ρωτώ, γιατί καταλάβαινα ότι ήταν ένα θέμα που την πλήγωνε βαθιά. Φόρεσε χρωματιστά ρούχα μόνο όταν ξαναπαντρεύτηκε, 18 χρόνια μετά τον θάνατό του.

Σκέφτομαι, όλο και συχνότερα όσο μεγαλώνω, ιδίως μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, αν "έξιζε" η θυσία του ίδιου, των συναγωνιστών του αλλά και

Συΐψη επαγγελματιών

Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου

(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ

Ειδικευθείσα εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπιμίου Αθηνών

Ομοιοπαθητικός Ιατρός

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό

«Χολαργός»

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641

Email: elentsel@gmail.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων

Τηλ.: 211 1765549 Κιν.: 6974762478 -

Μεταμορφώσεως 42, Χαλάνδρι

Γεώργιος Κρασιάς

Γαστρεντερολόγος

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα

Τηλ: 241116028, Κιν: 6977594469

"Τανροπος"

Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαράλαμπίδης

Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ

"Γκέκας"

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289

Καρδίτσα

Καφέ-Μεζέ

"Η Αγορά"

Αντωνούλας Αναστάσιος

Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-

ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evangelopoulos@hotmail.com

8η Γιορτή Παραδοσιακής Πίτας

από σελ.1

Παραθέτουμε τιμητικά τα ονόματα των κυριών που μας πρόσφεραν τις πίτες τους

Ονοματεπώνυμο

Είδος πίτας

1. Μηλίτση Ανθούλα
2. Κορώνη Αλεξάνδρα
3. Κουτσόγια Πάτρα
4. Μηλίτση Κατίνα
5. Βασαρόδνη Βάσω
6. Ψημμένου Άννα
7. Μηλίτση Σούλα
8. Μηλίτση Μάχη
9. Τσιώλα Ευγενία
10. Ποδηματά Φραγκούλα
11. Μηλίτση Ελένη
12. Μηλίτση Χριστίνα
13. Μηλίτση Πολυτίμη
14. Ποδηματά Γιάννα
15. Κουρκούνη Λίτσα
16. Φιλίππου Ανδρομάχη
17. Ποδηματά Αλίκη
18. Γώγου Βάσω
19. Κουστρένη Εύα
20. Παπαγιαννόπουλος Ιωάννης
21. Καρακατσάνη Γιάννα
22. Καρακατσάνη Χρυσούλα
23. Σκαμαγκούλη Άννα
24. Ποδηματά Ουρανία
25. Στασένκο Ζωή
26. Ράικου Ντίνα
27. Ράικου Μαρία
28. Παπαναστασίου Τασία
29. Παπαδημητρίου Ντίνα
30. Κουνατίδου Μαρία
31. Ποδηματά Ελένη
32. Κρασιά Αντιγόνη
33. Σφήκα Πόπη
34. Μανώλη Φωτούλα
35. Γιανακοπούλου Φανή
36. Τσιαμαντά Μαρία
37. Γιαννακού Ανθή
38. Λότσου Βαγγελιώ
39. Σβάρνα Δήμητρα
40. Καρακατσάνη Εριφύλη
41. Αντωνούλα Γαρυφαλλιά

- Μπατζίνα - Τυροπτάκια
Μπουγάτσα - ροξάκια
Ζυμαρόπιτα
Χορτόπιτα
Τυρόπιτα
Τυροπτάκια
Τυρόπιτα
Τυρόπιτα
Πλαστός
Γαλατόπιτα
Τυρόπιτα - κασερόπιτα
Χορτόπιτα
Στριφτόπιτα (τυρόπιτα)
Καρυδόπιτα
Ραβανί
Γαλατόπιτα
Κολοκυθόπιτα-σάμαλι
Τυροπτάκια
Κιμαδόπιτα
Τυρόπιτα
Χορτόπιτα
Ζυμαρόπιτα
Μπατζίνα - σάμαλι
Κουραμπιέδικα
Μυζηθρόπιτα
Γαλατόπιτα
Τυροπτάκια-σπανακόπιτα
Σπανακόπιτα
Χορτόπιτα
Χορτόπιτα
Τυρόπιτα
Τυρόπιτα
Τυρόπιτα - γαλατόπιτα
Κολοκυθόπιτα γλυκιά
Τυρόπιτα-πορτοκαλόπιτα
Κερασόπιτα
Πλαστό
Σπανακόπιτα
Χορτόπιτα
Γαλατόπιτα
Πρασόπιτα - μπατζίνα

